

俄銳意創新 西伯利亞「科學城」重生



■ 阿卡杰姆戈羅多克亦被稱為「矽谷森林」。
資料圖片



■ 當地科學家致力進行高質素研究。
資料圖片

曾是前蘇聯最引以為傲的地方、被譽為「科學城」的西伯利亞城鎮阿卡杰姆戈羅多克，隨着蘇聯解體而沒落。然而，在克里姆林宮大力支持下，阿卡杰姆戈羅多克正重現光輝歲月，這裡將再次打造為俄國的科研創新基地。

赫魯曉夫下令興建 學者雲集

阿卡杰姆戈羅多克於1957年由前蘇聯領袖赫魯曉夫下令興建。俄羅斯科學院西伯利亞分部副主任福明表示，當地是西伯利亞的科學先驅，有大量學者在此居住與工作。蘇聯解體後，資金耗盡，學者紛湧到國外。

目前俄羅斯政府正積極推動現代化，以追趕西方及亞洲經濟體，同時希望減少依賴石油出口支撐經濟，集中發展創新與科技事業，因此開始提供資

金，重新發展阿卡杰姆戈羅多克。儘管俄總理梅德韋傑夫早前宣布將莫斯科市郊的Skolkovo，打造成俄國創新科技的核心，但當局同樣重視阿市。

科學受重視 畢業生願留國

當地一幢充滿未來主義色彩的巨型橙色建築物，與周圍的前蘇聯時期破舊建築物形成強烈對比，成為該市重生的象徵，內裡設有大量專門研究生物與納米技術的科技公司。

現於阿卡杰姆戈羅多克展覽中心工作的前研究員科斯特里科夫說：「近年我們都感覺科學發展再受重視。以往，學生於這裡學習，畢業後便一窩蜂湧到西方國家工作。現在由於大學的薪酬改善，並提供住宿，學生也多願意留在俄羅斯。」

■ 法新社

雨量。當地在數小時內的降雨量，已達每月平均數量。克拉斯諾達爾邊疆區的數個住宅區受洪災侵襲，320棟房屋和院落被淹，逾千人受災，部分供電線路損毀。電視也播出水浸大街及人們紛紛爬上屋頂避洪的片段。

在各災區中，以克里木區的死亡人數最多，當局已找到88具遺體；其餘死者來自度假城鎮格連吉克區和新羅西斯克港，後者為俄國在黑海的最大港口，油管營運商Transneft表示，新羅西斯克港的原油運輸已暫停，但公司的基建設大致不受影響。

■ 法新社/路透社/美聯社

俄南水災99死 輸油港停運



■ 災區道路被水淹浸。 法新社

俄羅斯南部克拉斯諾達爾邊疆區前日受暴雨侵襲，引起山洪暴發，警方昨日確認至少99人死亡，包括一名10歲小童。

截至當地時間昨日上午10時，單在格連吉克區已錄得280毫米

■ 法新社/路透社/美聯社

「後卡扎菲時代」首度選國會 穆兄會佔優 選舉暴力禍國 利比亞瀕內戰



■ 女選民投下神聖一票。 路透社



■ 班加西民眾月初集會，以示支持國會選舉。資料圖片

利比亞昨日舉行60年來首次全國自由選舉，逾3,500名候選人將競逐200個國民議會議席，穆斯林兄弟會成立的「公正與建設黨」選情看好。這亦是卡扎菲政權去年倒台後首次國會選舉，選前杯葛呼聲不絕，東部前反對派勢力關閉煉油廠，迫使過渡政府取消選舉，其領袖聲言「國家將陷內戰」。

當局加強保安，但無助遏止暴力蔓延。一架直升機前日在第2大城市班加西運送選舉物資時，遭武裝分子用機槍掃射，機師成功逃生，隨行一名選委會成員死亡，機上選舉物資並無受損。臨時政府總理凱卜譴責事件破壞民主進程，令舊政權餘黨得益。他強調選舉會如期進行，承諾保障民眾安全，但有選委會高層批評，保安根本形同虛設。

東部勢力佔煉油廠 出口減半

位於東部的組織不滿西部城市獨佔一半議席，「昔蘭尼加自治委員會」支持者前晚發起佔領行動，最少3家煉油廠受影響，出口量大減逾半。該委員會領袖阿哈西稱，政府完全漠視他們的訴求，威脅要瘫痪國家運作，「毫無疑問東、西部會內戰連場」。數千民眾在班加西市中心廣場示威，要求重新分配地區議席。

首都的黎波里票站外大排長龍，選民普遍表現雀躍，高舉V字手勢，又大叫「真主

女選民佔45% 巍發揮影響力

逾200萬登記選民中，約45%為女性，有學者指政黨須為女性預留部分議席，女性有望發揮政治影響力。六子之母的舒韋賈是候選人之一，她身穿伊斯蘭傳統服裝，上街向女性甚至男性拉票，被視為一大突破。

初步選舉結果預料最快明日公布，國會成立後，全國過渡委員會將正式解散，以便籌建新政府。

■ 路透社/法新社/美聯社/
美國有線新聞網

阿富汗成美「重要非北約盟國」



■ 巴基斯坦示威者用拖鞋拍打奧巴馬海報，抗議巴國重開北約補給線。 路透社

阿富汗成美「重要非北約盟國」

阿富汗在防務合作、軍警培訓、制度建設等方面受益。

經濟防務合作至2024年

阿富汗是奧巴馬任內宣布的第一個「重要非北約盟國」，將為雙方「長期安全與防務合作提供框架」。他早前與卡爾扎伊簽署《美阿戰略夥伴關係協議》，承諾將在社會經濟、國防安全、制度建設等方面，為阿富汗提供協助直至2024年，阿國則確保美軍能在2014年後繼續留在阿富汗。

「重要非北約盟國」是美國政府給予不屬於北約組織、但與美國軍方有戰略合作關係盟國的定位，雖不自動包括共同防衛條款，卻為國家提供與美國的合作機會，促進雙方的軍事與財政狀況。

■ 法新社/路透社/美聯社



■ 利比亞舉行首次國會大選，小童也手拿國旗捧場。 路透社

穆兄會令歐美難安枕

曾憲龍

利比亞緊接埃及舉行極權政府倒台後首次選舉，民眾逃過戰火蹂躪，寄望新生活來臨的美夢可能成空。各利益集團矛盾再度浮面，經濟命脈石油被擺上檯，內戰一觸即發。一旦穆斯林兄弟會控

制利國政壇，勢必加強

與鄰近伊斯蘭國家的政治聯繫，歐美在區內頓時失勢，擦槍走火風險大增。卡扎菲與穆巴拉克一去，兩國多年秩序瞬間打破，社會動盪沒完沒了。

卡扎菲主政期間，協調逾

150個部落的衝突尚且困

難。政權崩潰，各方不再忍

聲息氣，紛紛叫陣。起源東

部的反對派經半年抗戰，慘痛拿下江山，最終還是被過渡政府邊緣化，眼白讓權力核心留在西部的黎波里。前政權死忠分子伺機反撲，大批武器仍流落民間，當局完全防不勝防。內戰為恐怖分子提供溫床，不斷招攬死士，歐美自食其果。

敘利亞陷入僵局，利國選後狀況極具指標作用。敘利亞之友會議中，西方國家避談設禁飛區甚至出兵介入，固然是敘國資源利益不多，其實更怕利國爛攏子再現，後患無窮。在歐美與巴沙爾僵持不下之際，後者當然寄望利國亂上加亂，到時西方國家忙於處理利國局勢，更難兼顧敘

利。美民主顯然與伊斯蘭教義有衝突，利國政壇的開放局面會否只是曇花一現，各界仍要拭目以待。

拆局解碼

不滿議席分配 槍手襲票站



■ 班加西示威者在票站外焚燒選票。 法新社

利比亞，這些行動只會阻礙利比亞進步。 ■ 法新社/路透社

先知清真寺擴建 伊斯蘭聖地大3倍



資料圖片

(Haram)擴大3倍。

清真寺將可容納160萬人

沙特英文報章《阿拉伯新聞報》報道，擴建案一旦完成，先知清真寺將佔地110公頃，可容納160萬名前來朝聖的參拜者。

報道指出，沙特擬出一套綜合計劃，而這別具歷史意義的擴建案則是計劃一部分，以先知清真寺為圓心，除了包含核心聖地的拓建，也囊括周邊未開發地區的發展。完成擴建計劃後，麥地那舊城的所有住宅區，將納入清真寺的範圍。

目前先知清真寺佔地9.85公頃，底層可容納16.7萬人；屋頂6.7公頃，可容納9萬人；附近廣場則有23.5公頃大，可容納45萬人。整體算來，可用總面積達40.05公頃，可容納70.7萬人，但在齋戒月與朝聖的高峰時段，先知清真寺可湧入百萬名朝聖者。

■ 《阿拉伯新聞報》/中央社

野田擬今秋選眾院 自民黨轟拖延



共同社

共同社昨日引述消息稱，日本首相野田佳彥(見圖)幕僚曾向在野自民黨高層透露，有意「最遲今秋舉行眾議院大選」。報道稱，執政民主黨或將於秋季召集臨時國會，並於2012年度補充預算案通過後的11月，舉行大選。

要求在本屆國會會期內解散眾院的自民黨提出抗議，稱此舉「實際上意味推遲解散」。自民黨還考慮提交內閣不信任案和針對野田的問責決議案，雙方拉鋸戰恐將進一步激化。

本屆國會計劃於9月8日會期即將結束時暫時閉會，並於10月前後召集臨時國會，以通過補充預算案。自民黨則要求野田在周三增稅相關法案獲參議院通過後，立即解散眾院。

星擬修例 財困者限入賭場

新加坡政府將修改法令，限制經濟狀況不佳的新加坡民眾進入賭場的次數，並要求目前的兩間賭場須持續發展非賭博性質設施，確保對觀光業有貢獻。

新加坡政府將修改《賭場管制法令》，規定經濟狀況有問題的民眾，其個人或家屬除了可申請賭場禁制令，也可申請限制每月進入賭場次數。法令並授權全國預防賭博理事會，可直接限制經濟狀況不佳卻經常上賭場的民眾進入賭場的次數。部分新加坡民眾認為，法令立意良好但執行或有困難，譬如該如何定義「經濟狀況不佳」。

■ 中央社